

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА
принимается
въ редакціи
Епарх. Вѣ-
домостей въ
Симферополѣ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

ЦѢНА:
За годовое
изданіе съ
пересылкою
5 РУБ.
Безъ пересыл
3 РУБ.

15 Октября № 20 1875 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ:

Высочайшій Рескриптъ. — Указъ. — Раса. епарх. начальст.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ.

*Пресвященныи Митрополитъ Новгородскій, Санктпетербургскій
и Финляндскій Писидоръ!*

Сего числа исполняется пятьдесятъ лѣтъ со времени рукоположе-
нія вашего во іеромонашескій санъ. Въ сей знаменательный для васъ
день Мнѣ пріятно привести на память все отличные труды ваши на
пользу Церкви и Отечества. Съ самаго вступленія на служебное
поприще, какъ наставникъ духовнаго юношества, вы обратили на
себя вниманіе приснопомытнаго митрополита Филарета и были въ 1834
году призваны въ званіи викарія Дмитровскаго нести часть трудовъ
его по управленію Московскою епархією. Затѣмъ занимая преемственно

кафедры Полоцкую и Могилевскую, были участником священнаго дѣла братолюбнаго возвращенія въ нѣдра православія паствы отторгнутыхъ отъ онаго обманомъ и насиліемъ. По успѣшномъ воссоединеніи уніи въ сихъ двухъ епархіяхъ, Державная воля Незабвеннаго Родителя Нашега указала вамъ новое поле дѣятельности въ экзархатѣ Грузинскомъ. Неутомимые ваши труды по духовному благоустроению областей, входившихъ въ древнее царство Карталинское, надолго останутся незабвенными и неизгладимую пребудеть память о томъ, что вами утверждено чествованіе Креста Христова во многихъ мѣстностяхъ Кавказа, прежде васъ непосѣщенныхъ православными іерархами. Воздавая вамъ должную дань справедливости, Я призналъ за благо, въ самый день священнаго воспріятія Мною вѣнца прародительскаго, возвести васъ въ санъ Митрополита и вскорѣ по перемѣщеніи на кафедру Кіевскую призвать васъ къ непосредственному участию въ засѣданіяхъ Святѣйшаго Синода. Съ возведеніемъ васъ въ 1860 году въ званіе Митрополита Новгородскаго, Санкт-петербургскаго и Финляндскаго вамъ выпалъ жребій руководить дѣяніями сего высшаго правительства Церкви Всероссійской. Первоприсутствованіе ваше въ ономъ постоянно свидѣтельствуетъ о разумѣ вашемъ изощренномъ опытомъ служенія въ разныхъ мѣстностяхъ нашего Отечества; лично изучивъ нужды духовенства, потребности духовнаго образованія и недостатки церковнаго хозяйства и управленія, вы неуклонно направляете труды Святѣйшаго Синода на устраненіе замѣченныхъ вами несовершенствъ. Несомнѣнные тому примѣры являютъ: самоличное участіе ваше въ оконченномъ нынѣ переложеніи книгъ Священнаго Писанія на русскій языкъ; заботы ваши объ обезпеченіи духовенства, доказанныя устроеніемъ вами богадѣльни для призрѣнія вдовъ и сиротъ; любвеобильное соединеніе вами правды и милости въ дѣлахъ суда духовнаго, въ рѣшеніи дѣлъ Синодальныхъ всегда присущее.

Но заботы ваши не ограничиваются однимъ духовенствомъ. Съ 1860 года состоя Главнымъ Попечителемъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, вы успѣли въ теченіи 15-ти лѣтъ вашего управле-

ніа учредить болѣе 30-ти воспитательныхъ и благотворительныхъ заведеній и распространить дѣйствія Общества до такой степени, что вмѣсто 16-ти тысячъ неимущихъ, получавшихъ пособія при вступленіи нашемъ, Общество оказываетъ нынѣ помощь 76-ти тысячамъ лицъ, и, не смотря на столь значительное расширеніе благотворительности своей, оно, благодаря благоразумному веденію вами хозяйства, возрас- тило цѣнность своихъ денежныхъ и недвижимыхъ имуществъ болѣе чѣмъ на два съ половиною милліона рублей.

Всѣми таковыми подвигами на благо Святой Церкви и на пользу любезнаго Нашего Отечества вы стяжали право на совершенное Мое благоволеніе и полную Мою признательность: во изъявленіе оныхъ Всемилоливѣйше жалую вамъ **архиастырскій посохъ, осы- панный драгоценными камнями**, и молю Бога, да продлится еще на многіе годы плодотворное святительское служеніе ваше.

Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

5-го Сентября 1875 года.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА, ПРЕОСВЯЩЕННОМУ ГУРІЮ, ЕПИСКОПУ ТАВРИЧЕСКОМУ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правитель- ствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 107, по пред- положенію Министерства Народнаго Просвѣщенія о распространеніи на среднія и высшія учебныя заведенія духовнаго вѣдомства существую- щихъ въ семъ Министерствѣ правилъ для огражденія начальныхъ училищъ отъ неблагонадежныхъ преподавателей. Приказали: Въ виду принятыхъ по вѣдомству Народнаго Просвѣщенія и предложен- ныхъ къ распространенію на высшія и среднія учебныя заведенія другихъ вѣдомствъ правилъ для огражденія начальныхъ училищъ отъ неблагонадежныхъ преподавателей, Святѣйшій Синодъ, согласно за-

илученію Учебнаго Комитета, признаеть целесообразнымъ ввести таковыя же правила и въ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго вѣдомства, а потому предписать Совѣтамъ духовныхъ академій и Правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, чтобы при выдачѣ свидѣтельствъ воспитанникамъ, уволеннымъ почему либо до окончанія курса, если они признають такихъ воспитанниковъ благонадежными къ исполненію учительскихъ обязанностей, дѣлали о семъ, сверхъ другихъ установленныхъ отмѣтокъ, и особыя отмѣтки на ихъ свидѣтельствахъ въ слѣдующемъ видѣ: «къ удостоенію учительскаго званія препятствія не встрѣчается»; въ противномъ же случаѣ выдавали бы документы безъ всякихъ въ этомъ отношеніи отмѣтокъ, отсутствіе которыхъ будетъ служить указаніемъ, что прѣдъявители документовъ не должны быть удостоиваемы учительскаго званія. О вышеизложенномъ, для объявленія по духовно-учебному вѣдомству къ надлежащему въ потребныхъ случаяхъ руководству и исполненію, послать Епархіальнымъ Пресвященнымъ Архіереямъ печатный указъ. Августа 27 дня 1875 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Свод. Зап. Гражд. изд. 1857 года, Том. XIII Устава Медицинской полиціи статья 918. Запрещается, подъ опасеніемъ отвѣтственности по статьѣ 1082 Уложенія о Наказаніяхъ, прежде осмотра судебно-медицинскаго предавать землѣ слѣдующіе трупы: а) тѣла умершихъ скорѣ послѣ наружнаго механическаго насилія, отъ ушибу, отъ раны, отъ паденія съ значительной высоты, и т. п.; б) тѣла умершихъ скоропостижно съ необыкновенными припадками, подающими поводъ къ подозрѣнію въ отравѣ; в) тѣла умершихъ по наружномъ употребленіи вредныхъ паровъ, мази, ваннъ, умываній, пудръ и т. п.; г) найденное, мертвое тѣло съ знаками наружныхъ насилій, или безъ оныхъ; д) вообще тѣла людей, бывшихъ по видимому здоровыми и умершихъ скоропостижно отъ неизвѣстной причины; е) найденное мертвое тѣло новорожденнаго младенца; ж) также, въ тѣхъ случаяхъ, когда есть подозрѣніе въ умышленномъ умерщвленіи и изгнаніи плода; и з) когда возникнутъ жалобы, о приключившейся смерти отъ непозволительнаго леченія шарлатанами и другими лицами, не имѣющими права на леченіе.

ТАВРИЧЕСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

ПОДПИСКА
принимается
въ Редакціи
Епарх. Вѣ-
домостей въ
Симферополѣ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

ЦѢНА:
За годовое
изданіе съ
пересылкою
5 РУБ.
Безъ пересылки
3 РУБ.

15 Октября № 20 1875 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ:

О должности наставника въ первоначальной школѣ. — Объявленіе о церковномъ вѣстникѣ и христіанскомъ чтеніи. — Пятидесятилѣтній юбилей Высокопресвященнѣйшаго Исидора, Митрополита Новгород. и С.-Петербургскаго.

I.

О должности наставника въ первоначальной школѣ.

О благодѣствіи званія первоначальнаго наставника. Званіе первоначальнаго наставника, хотя и не украшено вѣшними преимуществами, имѣетъ право на уваженіе людей здравомыслящихъ и благонамѣренныхъ. Это званіе почтенно и благородно, когда оправдывается исполненіемъ обязанностей, имъ налагаемыхъ. На наставникъ лежитъ нравственное служеніе, ему ввѣряется общественная должность, онъ есть общественный дѣятель. Государственные законы признаютъ важность и необходимость этой должности и обращаютъ на нее справедливое попеченіе; такъ удостоившихся получить ее законъ обезпечиваетъ выдачею свидѣтельствъ на право обученія, утверждаетъ на должности

формальнымъ путемъ. Крімъ того правительство учреждаетъ учительскіе институты или семинаріи для приготовления народныхъ учителей, — въ теченіи прошедшаго 1874 года предполагалось повсемѣстное открытіе одноклассныхъ, трех-классныхъ и четырех-классныхъ школъ и совершенное преобразование управленія по народному обученію. Съ другой стороны, первоначальный наставникъ находится въ сношеніи съ цѣлымъ обществомъ и предметомъ службы своей имѣетъ одну изъ важнѣйшихъ пользъ его; онъ становится повѣреннымъ, которому поручается драгоценнѣйшій залогъ отъ множества семействъ. Въ своемъ учебномъ заведеніи наставникъ есть дѣйствительный и законный начальникъ, на немъ лежитъ въ нѣкоторомъ родѣ судная власть. И такъ должность наставника, съ одной стороны, отражаетъ въ себѣ уполномочіе и довѣріе отъ правительства, съ другой, уполномочіе и довѣріе отъ родителей; такъ что служеніе наставника есть и гражданское и общественное.

Объ услугахъ, оказываемыхъ наставникомъ обществу. Богъ поставилъ человѣка на землѣ, чтобы онъ полезно совершалъ свое бытіе и по возможности содѣйствовалъ благу ближняго. Наставникъ справедливо можетъ гордиться своимъ званіемъ, судя по цѣли его службы и по плодамъ, которые она должна приносить. Разсматривая услуги наставника по отношенію къ будущей судьбѣ ученика, видимъ, что онъ посвященъ пользамъ нравственности и просвѣщенія, то есть самымъ драгоценнѣйшимъ пользамъ. Чѣмъ можемъ мы всего лучше содѣйствовать истинному счастью людей, какъ не развитіемъ ихъ способностей, которыя они потомъ прилагаютъ для умноженія своего благосостоянія. Наставникъ имѣетъ дѣло съ человѣкомъ въ самой ранней его молодости, ему предоставлено бросить первыя семена на почву еще дѣвственную, подъ свой надзоръ наставникъ принимаетъ ребенка въ сіяніи невинности и чистосердечія, чтобы поставить его на пути знанія и добра.

По отношенію къ семьѣ ученика услуга наставника не сомнѣнна: вліяніе наставника, хотя не прямо, но не съ меньшею отъ того силою,

распространяется подь самые родные кровы учениковъ; часто дитя воспитанное, добронравное и развитое служить хорошимъ примѣромъ для самой его семьи, которая глядя на него научается быть лучшею. Дѣти рассказываютъ, что говорилъ ихъ наставникъ въ классѣ, какъ оцѣнилъ поведеніе того или другаго ученика, какъ растолковалъ то или другое происшествіе, вѣсть о которомъ принесли въ школу ученики, все это передается дѣтьми въ ихъ семьи, такъ что наставникъ личнымъ примѣромъ и словомъ можетъ имѣть благотворное вліаніе на семью своего ученика.

По отношенію къ общественной жизни услуга наставника можетъ быть неоцѣнна: трудолюбіе, общее благосостояніе, спокойствіе, общественный порядокъ, все это хоть медленныя, но вѣрныя слѣдствія хорошаго направленія, даннаго первоначальному воспитанію дѣтей. Наставникъ, призванный содѣйствовать успѣхамъ народнаго образованія, является однимъ изъ полезнѣйшихъ слугъ общественнаго благосостоянія.

Среда, къ которой принадлежатъ ученики первоначальныхъ школъ, еще болѣе возвышаетъ заслугу наставника. Дѣти, посѣщающія первоначальныя школы болѣею частію принадлежатъ къ быту или обстановкѣ, наименѣе благопріятной для умственнаго и нравственнаго развитія. При такой мысли ревность и участіе наставника должны удвоиваться. Онъ долженъ помнить, что его малолѣтнимъ питомцамъ предстоитъ жизнь, исполненная лишеній и утомительныхъ трудовъ; имъ нуженъ большой запасъ силъ душевныхъ и терпѣнія. На наставникѣ лежитъ обязанность пріучить своихъ учениковъ къ сохраненію своего достоинства, вооружить ихъ силою характера, при которомъ человѣкъ даже въ крайности не рѣшается на безчестный поступокъ. Такъ какъ у дѣтей, посѣщающихъ первоначальную школу, не много времени для учебныхъ занятій, то тѣмъ болѣе наставнику нужно обратить въ ихъ пользу короткое время. Можетъ быть о нихъ дома не радѣютъ, и не умѣютъ даже приняться за это дѣло надлежащимъ образомъ; тѣмъ болѣе это становится дѣломъ наставника,

его заботы вознаграждать дѣтямъ суровость къ нимъ счастья, доставлять имъ средства стать по возможности не зависимо отъ него.

Услуга наставника со стороны его лично самопожертвованія. Достоинство услугъ наставника слѣдуетъ еще цѣнить въ отношеніи того, чего онъ стоитъ наставнику: великость требуемаго отъ него самоотверженія служить новымъ поводомъ къ уваженію его. Отъ наставника требуется одно изъ труднѣйшихъ условій — неистощимое терпѣніе. Будучи окруженъ дѣтьми ничего не знающими, даже не привыкшими къ повиновенію, наставникъ обязанъ низойти до нихъ въ обращеніи съ ними, и для ихъ же пользы самъ стать нѣкоторымъ образомъ ребенкомъ. Наставнику безпрестанно встрѣчаются препятствія и трудности и со стороны учениковъ, и со стороны самихъ родителей, по причинѣ ихъ предрассудковъ, дурныхъ привычекъ и грубости. Наставнику должно преодолѣвать все съ спокойнымъ постоянствомъ. Встрѣчая постоянныя противорѣчія, отвращеніе, въ борьбѣ со множествомъ трудностей, можетъ быть наставникъ не найдетъ возлѣ себя ни опоры, ни руководителя; ему надо будетъ всё пособія находить въ себѣ самомъ.

Какія качества требуются отъ наставника. Въ чемъ же найдетъ наставникъ эти пособія, если не въ тѣхъ качествахъ какія обыкновенно общество отъ него требуетъ?! Отъ него хотятъ, чтобы онъ основательность познаній соединялъ со способностію преподавать; хотятъ, чтобы съ характеромъ разсудительнымъ, твердымъ, снисходительнымъ, съ жизнію безукоризненною, въ немъ были соединены сила душевная, вліятельная надъ характеромъ другихъ людей, искусство образовывать ихъ нравы, проникать въ глубину души.

О нравственной пользѣ, какую приноситъ самому себѣ наставникъ добросовѣстно исполняющій свою обязанность. Обязанность наставника, какъ видѣли благородная, полезная, трудная, требующая высокихъ нравственныхъ качествъ, имѣетъ кромѣ того выгоду для самой личности наставника: она безпрестанно доставляетъ ему

случай къ самосовершенствованію; въ самомъ родѣ обязанности заключаются въ тому побудительныя причины и средства. Есть пословица: уча другихъ, сами учимся; дѣйствительно, способности наставника должны упражняться безпрестанно и самымъ дѣятельнымъ образомъ. Наставникъ безпрестанно учится, предъ нимъ и занимательные и многочисленныя предметы наблюденій; стараясь наставлять умъ и удобрять сердце своихъ учениковъ, наставникъ самъ становится лучшимъ; отъ постоянного и мужественнаго исполненія своихъ трудныхъ обязанностей, наставникъ самъ приобрѣтаетъ новыя силы.

Условія, необходимыя для того, чтобы быть хорошимъ наставникомъ. Много условій необходимо для того, чтобы быть хорошимъ наставникомъ. Прежде всего онъ долженъ любить дѣтей. Это самый вѣрный признакъ наставническаго призванія, который ручается за усердіе и постоянство въ исполненіи трудной обязанности наставника, въ тоже время представляетъ самое вѣрное средство безъ усилія приобрѣсти ту власть надъ учениками, которая такъ необходима для наставника. Наставникъ отнюдь не долженъ утомляться вѣтренностію дѣтей, не тяготиться ихъ вопросами, не лишаться бодрости отъ крайняго незнанія дѣтей, не отталгивать ихъ необразованностію. Особенно должны возбуждать въ наставникѣ—чувство участія дѣти, обиженныя природою, или требующія усилія для исправленія. Назначеніе школы открывать путь къ свѣту разума; въ этомъ отношеніи всего ближе прилагаются къ наставнику слова, сказанныя Спасителемъ: «оставите дѣтей приходить ко мнѣ и не браните имъ (Марка X, 14).

Личный характеръ наставника. Наставникъ окруженъ толпою самыхъ непокорныхъ изъ подчиненныхъ, то есть дѣтей, не умѣющихъ понимать добровольнаго и сознательнаго подчиненія власти и порядку. Нашъ поэтъ Пушкинъ въ одномъ изъ своихъ мелкихъ стихотвореній справедливо называетъ школу шумною.

....Нашихъ дѣтокъ въ шумной школѣ

Раздавались голоса.....

Наставникъ долженъ умѣть руководить этимъ маленькимъ буйнымъ народомъ. Успѣхъ въ этомъ отношеніи всего болѣе зависитъ отъ личнаго характера наставника: напрасно будетъ онъ устанавливать порядокъ, повторять правила устно, или выставлять ихъ подъ стекломъ въ рамкахъ на стѣнахъ школы, умножать взысканія, возвышать награды. Ничто не можетъ замѣнить власти невидимой, которую можетъ дать наставнику одинъ только его личный характеръ. Наставникъ первоначальной школы окруженъ дѣтьми малолѣтними, которыхъ умственныя способности еще мало развились, которыя, по большей части, привыкли къ жизни праздной, разсѣянной; онѣ не поймутъ разсужденій наставника, но на нихъ непремѣнно будетъ имѣть вліаніе личный характеръ наставника. Въ этомъ отношеніи болѣе имѣетъ значенія короткое приказаніе наставника, дѣйствительно призваннаго отъ природы къ этому званію нежели длинныя разсужденія и убѣжденія наставника неспособнаго, желающаго единственно черпать матеріалъ для своей наставнической дѣятельности изъ умозрительныхъ разсужденій господъ, изъ которыхъ многимъ не только не приводилось быть наставникомъ, да и подолгу проводить въ стѣнахъ школы. Не изъ многотомныхъ сочиненій пріобрѣтается эта личная способность наставника имѣть власть надъ учениками, а изъ источника любви, расположенія наставника къ дѣтямъ. Эта любовь во всякую минуту научитъ наставника, внушитъ ему какъ поступить въ томъ или другомъ случаѣ, какъ отнестись къ тому или другому характеру, гдѣ употребить строгость, гдѣ ласку, гдѣ наказаніе, гдѣ поощреніе, гдѣ обѣщаніе только того или другаго. Смѣшны наставники, которые предъ 10-ти или 12-ти лѣтними слушателями, у которыхъ на умѣ, и весьма естественно, первѣе всего игры да забавы, пространно разглагольствуютъ объ обязанностяхъ; имъ можно сказать устами нашего баснописца:

Я бы повару иному

Велѣлъ на стѣнкѣ зарубить,

Чтобъ тамъ рѣчей не тратить по пустому,

Гдѣ нужно власть употребить.

Наставникъ долженъ уметь владѣть собою. Для наставника необходима твердость характера, которая въ школѣ такъ часто бываетъ подвержена испытанію. Эта твердость, разумѣется, ничего не имѣетъ общаго ни съ грубостію, ни съ суровостію; она всегда протка и благосклонна, но въ тоже время неизмѣнчива, потому что состоитъ именно въ той одинаковости, которую не возмущаютъ ни вѣшнія впечатлѣнія, ни внутреннія страсти; она заставляетъ уважать себя, но нисколько отъ себя не отталкиваетъ, она разливаетъ вокругъ себя то спокойствіе, которымъ сама исполнена. Спокойствіе есть самый вѣрный признакъ сохраненія власти надъ самимъ собою, оно даетъ необыкновенную силу всякому слову, оно сохраняетъ порядокъ, потому что вѣшній беспорядокъ, почти всегда рождается отъ нашего внутренняго беспорядка,—нужно чтобы ученикъ никогда не замѣтилъ въ наставникѣ мрачности, нетерпѣнія, своенравія, вспыльчивости, слабости. Дитя все замѣчаетъ въ наставникѣ, даже то, что часто ускользаетъ отъ вниманія взрослого. Дитя тѣмъ болѣе проницательно въ этомъ отношеніи, что зависитъ отъ наставника. Если наставникъ не умѣетъ владѣть собою, то дитя догадывается, что оно само имѣетъ власть надъ нимъ, и мало въ немъ будетъ охоты ему повиноваться. Если же напротивъ наставникъ всегда можетъ управлять собою, то ребенку не придетъ желанія раздражать наставника, увлечь его въ горячность, и безъ всякаго принужденія будетъ покоренъ приказаніямъ наставника; одинъ взглядъ, движеніе, одно его присутствіе будетъ имѣть власть надъ юными мами;они не только будутъ уважать, будутъ слушаться съ полною довѣренностью.

Доброта есть необходимое свойство для наставника. Удерживая дѣтей постоянною твердостію, наставникъ привязываетъ ихъ къ себѣ своею добротою, и они будутъ преданы ему. Твердость характера въ наставникѣ повелѣваетъ дѣтьми, доброта въ немъ овладѣваетъ ихъ сердцами. Эта доброта, овладѣвая сердцами, тѣмъ самымъ облегчаетъ сношенія наставника съ умственными способностями дѣтей. Могущество доброты особенно обнаруживается надъ нѣжными возрас-

томъ, который чувствуетъ большую потребность встрѣчать ее въ тѣхъ, кому онъ подчиненъ; она успокаиваетъ волненіе ребенка, удерживаетъ на мѣстѣ его рѣзвость пріятностію, которую разливаетъ вокругъ себя; она умягчаетъ грубость, ободряетъ робость, утѣшаетъ горе, укрѣпляетъ унывающаго. Доброта такъ богата прелестями, призывающими къ себѣ дѣтей, такъ богата пособиями ихъ различнымъ нуждамъ; она одна научаетъ истинной мѣрѣ снисходительности. Наставнику въ первоначальной школѣ нуженъ большой запасъ доброты; надо, чтобы ея доставало ему во всякое время, во всѣхъ обстоятельствахъ, на всякій правъ дитяти. Истинная доброта не расточительна на слова и на толкованія, она показываетъ себя на дѣлѣ. — Дитя всегда сумѣетъ различить истинную доброту въ наставникѣ, оно чувствуетъ ее по невольному къ ней влеченію.

Сила примѣра, подаваемого самимъ наставникомъ. Раннее дѣтство вообще болѣе увлекается силою дѣйствующихъ на него впечатлѣній, чѣмъ вразумляется толкованіемъ; оно не столько размышляетъ, сколько идетъ, куда его ведутъ; оно поддается на своего руководителя и привязывается къ нему по мѣрѣ того довѣрія, которое онъ внушаетъ. Дѣти бѣднаго состоянія тѣмъ больше подлежатъ вліянію характера своего наставника, что меньше получили образованія и развитія способностей, нежели дѣти достаточныхъ семействъ; они скорѣе уступаютъ силѣ примѣра, нежели понимаютъ толкованія въ нихъ размышленія замѣняются раздраженіемъ. Нужно, чтобы ученики находили въ наставникѣ ту практическую мудрость, которая собственно составляетъ власть человека надъ самимъ собою, но чрезъ то самое не принужденно подчиняетъ другихъ подъ его власть. Эта мудрость никогда неразлична съ воздержностію потому, что она сохраняетъ силу и независимость добродѣтели; она всегда безпристрастна, потому что направляется справедливостію. Эта практическая мудрость господствуетъ во всѣхъ дѣлахъ жизни, она видна въ разговорахъ, въ прістойности, даже въ самыхъ пріемахъ обращенія.

Способъ снискать уваженіе отъ другихъ. Эта мудрость способна пріобрѣсть наставнику уваженіе отъ другихъ столь необходи

мое для прохожденія имъ своей наставнической обязанности. Уваженіе отъ другихъ принадлежитъ наставнику какъ справедливое возмездіе, но оно должно быть заслужено; оно приобретається тѣмъ легче, чѣмъ больше наставникъ умѣетъ уважать самаго себя, то есть держаться уважительно. — Какъ же долженъ держать себя наставникъ, чтобы снискать общее уваженіе? Онъ долженъ отстранять отъ себя всякое частное покровительство, избѣгать духа партій и даже всякой слишкомъ короткой связи. Онъ можетъ имѣть друзей, но избирать ихъ долженъ какъ можно осмотрительнѣе; уваженіе которымъ они пользуются, придаетъ наставнику еще болѣе цѣны. Онъ не долженъ вступать ни въ какія пренія, не долженъ мѣшаться ни въ какія столкновенія и споры о частныхъ пользахъ. Онъ долженъ быть чуждъ раздоровъ, происковъ, которые часто пронимаютъ въ самый мирный сельскій бытъ и ссорятъ тамъ людей. Наставникъ не долженъ слишкомъ много угождать родителямъ своихъ воспитанниковъ, если желаетъ, чтобы они въ отношеніи къ нему исполняли то, что должно, наставникъ долженъ держать себя въ отношеніи къ родителямъ безъ сухости, но и безъ короткости; обращеніе его должно быть просто и скромно; избѣгать въ себѣ самомъ оскорбляющей гордости, но сохранять непринужденное достоинство, которое бываетъ слѣдствіемъ сознанія своихъ правъ на уваженіе. Наставникъ долженъ вести такую жизнь, чтобы его нравственность не подвергалась даже самому легкому нареканію. Наставникъ не можетъ извиняться въ своей слабости; для него никакой нѣтъ надежды на уваженіе, если онъ рабъ чувственности и придаетъ невольному; никакого уваженія не можетъ быть къ тому, чьи поступки унижательны; наставнику поставляется въ строгую и благородную обязанность прежде всего и во всѣхъ случаяхъ быть нравственнымъ человѣкомъ. Собственный примѣръ сильнѣе и важнѣе наставленій; жизнь наставника должна быть открытою книгою для его питомцевъ, въ которой они изучаютъ будущія свои обязанности.

Однако изъ сказаннаго не слѣдуетъ, что наставникъ долженъ уклоняться отъ обращенія съ людьми; у него могутъ быть сношенія

многочисленные, разнообразны, съ семействами различныхъ состояній и съ лицами, отправляющими правительственныя должности.—Онъ долженъ до нѣкоторой степени слѣдовать обыкновеніямъ общечитія, которыя обезпечать его сношенія и будутъ служить къ его пользѣ.

Какъ должны наставники держать себя въ школѣ. Отъ общественныхъ отношеній наставника перейдемъ опять къ школѣ. Наставникъ не долженъ забываться даже ни на одну минуту въ присутствіи своихъ учениковъ, которые замѣчаютъ за нимъ и тотчасъ воспользуются, если замѣтатъ, что въ чемъ нибудь взяли верхъ. Обязанности наставника ежедневны, ежечасны, онъ долженъ исполнять ихъ со всею строгостію и точностію, избѣгать притомъ стремительности, равно какъ и безпечности; малѣйшее съ его стороны нерадѣніе къ должности ободритъ учениковъ быть небрежными къ своему долгу. Человѣкъ разсѣянный, вѣтреный, невнимательный, никогда не будетъ хорошимъ наставникомъ. Если наставникъ хочетъ, чтобы исполнились его правила въ школѣ, то самъ первый долженъ быть вѣренъ принятому имъ правилу. Духъ порядка долженъ присутствовать во всѣхъ распоряженіяхъ и дѣйствіяхъ наставника, потому что порядокъ есть основа и душа всякаго правила. Наставникъ долженъ соразмѣрять свои слова, наблюдать благопристойность, опрятность въ одеждѣ, быть степеннымъ и осторожнымъ въ своемъ обхожденіи.

Какое научное знаніе требуется отъ наставника. Отъ наставника требуется опредѣленный запасъ научнаго знанія. Но не въ томъ еще все дѣло, чтобы выучить показанное въ программѣ. Наставникъ долженъ заpastись познаніями не про себя только; ему нужны онѣ для того, чтобы преподавать другимъ. Слѣдовательно надобно, чтобы ученіе въ немъ было глубоко вкоренено, чтобы познанія, которыя онъ долженъ преподавать, были коротко ему извѣстны, чтобы онѣ были нѣкоторымъ образомъ въ его распоряженіи. Надобно, чтобы онъ зналъ не по навыку, а по размышленію, чтобы привыкъ отдавать

себѣ отчетъ въ томъ, что узналъ и разсматривать это со всѣхъ сторонъ. Боже сохрани, если наставникъ знаетъ свой предметъ вполонину, — полузнаніе хуже незнанія. Чѣмъ болѣе незнаніе ученика, тѣмъ болѣе требуется отъ наставника основательнаго познанія и умѣнія распоряжаться имъ. Въ ученіи все зависитъ отъ первыхъ началъ: если дитя поняло ихъ хорошо, то оно быстро пойдетъ впередъ. Объяснить толково и совершенно примѣнительно къ уровню понятій учениковъ, можно только хорошо владѣя своимъ предметомъ. Положительнымъ знаніемъ предмета необходимо обусловливается и самая способность передавать, хотя впрочемъ эта способность пріобрѣтается и вырабатывается на самомъ дѣлѣ внимательнаго исполненія наставнической обязанности; этой способности можетъ не доставать самымъ ученымъ людямъ. Способность преподавать не въ томъ только состоитъ, чтобы легко и полно излагать свой предметъ; она предполагаетъ также искусство представлять вещи какъ можно сообразнѣе со способностями и нуждами учениковъ; она предполагаетъ въ наставникѣ искусство поставлять себя на мѣсто тѣхъ, которыми хотятъ быть понятыми вполне. Эта способность предполагаетъ и свѣтлость понятій и ясность языка преподавателя; чѣмъ менѣе свѣдуши ученики, тѣмъ болѣе нужно нисходить до нихъ, облегчая имъ ученье. Способность учить малолѣтнихъ дѣтей есть особенный даръ; безъ сомнѣнія и этотъ даръ пріобрѣтается живя среди дѣтей; но она требуетъ однакоже и со стороны наставника особеннаго склада ума, съ которымъ онъ становится способнымъ упростить дѣло ученія, освоить съ нимъ ребенка, сдѣлать его доступнымъ еще усыпленному уму.

(Изъ № 5 Смол. Епар. Вѣд.)

ОБЪЯВЛЕНИЕ

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ

ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

въ будущемъ 1876 году:

I.

„ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“

(ЕЖЕВѢДЬНАГО ИЗДАНІЯ).

Каждую недѣлю по субботамъ, за исключеніемъ страстной недѣли, будетъ выходить номеръ «Церковнаго Вѣстника» не менѣе какъ въ два обыкновенныхъ листа, печатанныхъ убористымъ шрифтомъ въ два столбца на страницѣ, съ официальной и неофициальной частями.

Часть официальная:

Согласно указамъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 27 ноября 1874 г., отъ 22 января и отъ 4 апрѣля сего 1875 года (напечатанныхъ въ 1, 6 и 19 номерахъ «Церковнаго Вѣстника»), изъ коихъ два послѣдніе, разосланные циркулярно епархіальнымъ преосвященнымъ, напечатаны во всѣхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ «Церковный Вѣстникъ» какъ *«журналъ издаваемый духовно-учебною корпораціею, а не частнымъ лицомъ»* съ будущаго 1876 года будетъ официальнымъ органомъ Святѣйшаго Синода и состоящихъ при немъ центральныхъ учреждений и *«всѣ законоположенія и правительственныя распоряженія, постановляемыя по духовному вѣдомству или непосредственно къ сему вѣдомству относящіяся»*, будутъ печататься въ первой официальной его части. Въ составъ ея, согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, войдутъ:

1) Указы и постановленія Св. Синода; присылаемыя для опубликованія сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ центральныхъ учреждений, Духовно-учебнаго Комитета, Банцеляріи Гос-

подина Синодальнаго Оберъ-Прокурора и Хозяйственнаго управления, опредѣленія Совѣта Академіи, требующія скорѣйшаго опубликованія.

2) Особенно замѣчательныя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ, заимствуемая изъ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей.

3) Новыя государственныя постановленія и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность или же прямое отношеніе къ православной русской церкви и къ православному духовенству.

Примѣчаніе. Редація съ своей стороны употребитъ всѣ усилія, чтобы официальные извѣстія сообщать со всевозможными *точностію и быстротою.*

Неофициальная часть:

Программа неофициальной части «Церковнаго Вѣстника», утвержденная Св. Синодомъ, такъ полна, что въ теченіи 1875 года не было случая, и едвали когда нибудь и впредь встрѣтится, выступить изъ ея предѣловъ. И теперь мы только повторимъ (для новыхъ подписчиковъ, не знакомыхъ съ первымъ годомъ нашего изданія) пункты этой программы. Въ составъ неофициальной части войдутъ:

1) *Обозрѣніе современнаго состоянія отечественной церкви.* Здѣсь будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ, имѣющимъ важность для отечественной церкви, при чемъ будутъ имѣться въ виду и разсматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною, свѣтскою и духовною журналистикою. Въ числу такихъ вопросовъ принадлежать вопросы о религіозно-нравственномъ воспитаніи русскаго православнаго народа, объ отношеніяхъ православнаго духовенства къ обществу и къ школь, о нравственномъ и матеріальномъ возвышеніи духовенства среди другихъ классовъ и сословій, объ организаціи духовно-учебнаго дѣла въ Россіи, о нуждахъ православныхъ

миссій, и т. д. Отказываясь напередъ отъ задорной полемики, редакция, однако, всегда будетъ слѣдить съ особеннымъ вниманіемъ за мнѣніями, высказываемыми по этимъ вопросамъ другими органами отечественной печати, но не для обиднаго глумленія надъ ними, а для совмѣстнаго и спокойнаго разсмотрѣнія дѣла.

2) *Обозрѣніе современнаго состоянія восточныхъ православныхъ церквей.* — Съ одной стороны вѣроисповѣдная близость къ намъ православнаго востока, а съ другой — не прекращающіяся тамъ племенные пререканія между православными греками и другими православными же племенами заставляютъ редакцію отвести особый отдѣлъ для еженедѣльнаго сообщенія извѣстій о ходѣ церковныхъ событій на востокѣ — на основаніи получаемыхъ ею греческихъ, славянскихъ и арабскихъ газетъ, а равно — и частныхъ писемъ.

3) *Обозрѣніе современнаго состоянія западнаго христіанскаго міра.* — Тѣ, которые увѣряли, что прогрессъ знанія отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошиблись самымъ печальнымъ образомъ: по крайней мѣрѣ современное состояніе западныхъ государствъ таково, что вопросы церковные стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнѣйшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движеній въ Италіи, Англіи, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и западными правительствами, по видимому, далека еще отъ своего окончанія и прибавляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Въ то же время весьма поучительными представляются явленія, происходящія въ старокатоличествѣ, отдѣлившемся отъ папской церкви и теперь старающемся укрѣпить свое шаткое положеніе сближеніемъ съ какою либо изъ болѣе древнихъ церквей. Полны также глубокаго значенія и проявленія западнаго невѣрія, возросшаго на почвѣ папства и протестантизма и сисяющагося перестроить созданный вѣками христіанской исторіи государственный и общественный порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ всѣхъ движеній запада Европы и тѣмъ съ

большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. И мы будемъ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдить за ними въ третьемъ отдѣлѣ нашего журнала, хотя бы для того только, чтобы показать православнымъ читателямъ, какія дорогія для насъ гарантіи спокойствія представляетъ унаслѣдованное и хранимое нами въ цѣлости вселенско-православное христіанство.

4) *Лѣтопись*. — Область вѣры такъ обширна, религіозно-нравственныя проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мірѣ такъ многочисленны, даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной Церкви уже на столько разнородны, что группировать всѣ ихъ въ законченныя обзрѣнія и обсуживать нѣтъ никакой возможности. Это заставляетъ Редакцію къ обзрѣніямъ присоединить *лѣтопись*, въ которой она будетъ знакомить читателей съ наиболее интересными проявленіями религіозно-нравственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями вѣотечественной Церкви, при чемъ, свѣдѣнія будетъ она заимствовать изъ епархіальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ періодическихъ изданій и изъ заграничныхъ газетъ, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны. Здѣсь же найдутъ мѣсто библиографическія замѣтки и коротенькія рецензіи на вновь выходящія книги русскія и иностранныя, а равно — особенно замѣчательныя мѣста изъ статей другихъ газетъ и журналовъ. Здѣсь-же Редакція будетъ помѣщать особенно замѣчательныя проповѣди современныхъ русскихъ проповѣдниковъ и сообщенія, доставляемыя ей сторонними лицами и имѣющія предметами вопросы религіозно-церковныя и нравственно-общественныя.

5) *Частныя объявленія, преимущественно о вновь выходящихъ книгахъ.*

II.

„ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“

(ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ ПРИВЪЛЕНІЙ).

Независимо отъ еженедѣльнаго изданія «Церковнаго Вѣстника» къ 1-му числу каждаго мѣсяца будутъ выходить книжки прибавленій отъ 8 до 10 печатныхъ листовъ, подъ названіемъ «Христіанскаго Чтенія». Редакція тоже не находитъ никакихъ побужденій отступать отъ утвержденной Св. Синодомъ программы «Христіанскаго Чтенія», въ составъ котораго по прежнему войдетъ:

1) Собраніе древнихъ литургій въ русскомъ переводѣ съ особеннымъ счетомъ листовъ, такъ что къ концу 1876 г. составитъ третій выпускъ литургій.

2) За тѣмъ здѣсь будутъ помѣщаться: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія и религіозно-археологическія изысканія; б) критическіе разборы разныхъ противохристіанскихъ и противуправославныхъ теорій, эзегическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) а преимущественно — изслѣдованія по исторіи древней вселенской и греко-россійской православной церкви; г) здѣсь же найдутъ мѣсто подробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностію и учеными особенностями этаго рода статей, Редакція постарается придать имъ качества общедоступности и удобопонимаемости.

Въ теченіе года изъ этаго рода статей составитъ учено-богословскій Сборникъ въ два тома, каждый около 30 печатныхъ листовъ.

3) Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ «Христіанскомъ Чтеніи» будутъ печататься протоколы засѣданій Совѣта ака-

деміи, которые къ концу года составятъ особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями о тѣхъ мѣрахъ, какія высшее духовно-учебное заведеніе употребляло для выполненія своей высокой задачи: съ одной стороны—приготовлять способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ пастырей для православной церкви, а съ другой—развивать гуманно-христіанское образованіе въ Россіи.

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника», съ ежемѣсячными двѣнадцатью книжками (всего—около 250 печатныхъ листовъ) остается прежняя—7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою—5 р.; 12 книжекъ «Прибавленій».—съ пересылкою и доставкою тоже—5 р.

ВАЖНОЕ ПРИМѢЧАНІЕ: Редакція, оставляя прежнюю столь низкую цѣну за свой журналъ съ прибавленіями, обращается къ подписчикамъ съ такого рода, важною и для ней и для самихъ подписчиковъ, просьбою. Чтобы она хоть приблизительно могла опредѣлить количество экземпляровъ, какое нужно печатать въ слѣдующемъ году, и не повторять, какъ нынѣ, до трехъ разъ изданія „Хр. Чтенія“, а за тѣмъ, чтобы подписчики тотчасъ же по выходѣ получили первые номера за слѣдующій годъ (печатаніе адресовъ требуетъ много времени), учрежденія и лица, желающія получить въ 1876 г. „Церковный Вѣстникъ“ съ приложеніями, благоволятъ послѣдить присылкою своихъ требованій. При чемъ казенныя учрежденія, учебныя заведенія, благотворныя и причты Церковей уполномочиваются присылать свои требованія даже безъ приложенія денегъ, которыя они потомъ могутъ выслать въ Редакцію, но не позже первой половины Января будущаго 1876 года.

ПРИМЪЧАНІЯ:

а) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія къ ея программѣ, для непечатанія, и—сообщенія о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религіозно-нравственной и церковной жизни отечества для помѣщенія въ «Церковномъ Вѣстникѣ», обозначая для первыхъ размѣръ вознагражденія.

б) Для удобства подписки Редакція, во 1-хъ, открыла конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ—при книжномъ магазинѣ Кораблева и Сиракова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Терапонтова, и, во 2-хъ, разсылаетъ при объявленіи печатныхъ бланки для требованій на журналъ и на другія изданія редакціи. Адресъ редакціи извѣстенъ петербургскому почтамту.

в) Выписка отдѣльныхъ изданій принимается также у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія.

д) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльныя изданія допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библиотекъ.

е) Тѣ редакціи, которыя обмѣнивались въ текущемъ году своими изданіями съ академіею, благоволятъ и въ будущемъ производить таковой обмѣнъ. Редаціямъ всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей безъ исключенія Редакція будетъ высылать безмездно «Церковный Вѣстникъ», но съ тѣмъ, чтобы онѣ сподна напечатали въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявленіе и непременно высылала въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: «въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, противъ бывшій Конной, домъ № 125, кв. № 2, Э.-орд. профессору Андрею Ивановичу Предтеченскому». Для личныхъ объясненій по дѣламъ Редакціи приемъ у редактора по вторникамъ съ 9 до 12 час. утра, и по субботамъ съ 6 до 9 часовъ вечера.

Пятидесятилѣтній юбилей Высокопреосвященнѣйшаго Исидора, Митрополита Новгородскаго и С.-Петербуркскаго.

Имя Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Исидора пользуется обширною извѣстностію не только какъ Первенствующаго члена Святѣйшаго Синода, но и особенно, какъ Іерарха, дающаго весьма мудрое направленіе дѣламъ русской церкви. Поэтому, за долго еще до 5-го Сентября настоящаго года, когда исполнилось пятидесятилѣтіе со времени рукоположенія Высокопреосвященнѣйшаго въ іеромонашескій санъ, по разнымъ, самымъ отдаленнымъ концамъ Россіи, выражаемы были желанія ознаменовать этотъ день достойнымъ торжествомъ. Усердіе читателей замѣчательнаго русскаго іерарха было однако удерживаемо вѣстями, что самъ Владыка, по высокому смиренномудрію своему, отклоняетъ торжество. Но молитва объ Архипастырѣ и дѣла благотворенія въ честь его не могли быть возбранены и самымъ глубокимъ смиреніемъ.

Въ С.-Петербургѣ не было ни особенныхъ программъ, ни церемоніаловъ празднества; но достоинство лица юбиляра такъ высоко, что ему не могли не оказать вниманія и почтенія. И праздникъ состоялся, и много смысла имѣлъ этотъ праздникъ.

Вотъ какія подробности сообщаетъ объ этомъ торжествѣ *Церковно-Общественный Вѣстникъ* со словъ *Новаго Времени*:

Въ 8 часовъ утра, маститый юбиляръ, въ сослуженіи своего земляка, бывшаго здѣшняго викарія, а нынѣ саратовскаго епископа, преосвященнаго Тихона, совершалъ божественную литургію съ благодарнымъ молебствіемъ. Въ 10 часовъ началось въ честь высокопреосвященнаго юбиляра торжественное богослуженіе въ соборахъ Исаакіевскомъ, Казанскомъ и Александро-Невскомъ и во многихъ другихъ столичныхъ православныхъ храмахъ, — въ соборѣ Исаакіевскомъ литургію совершалъ нарочно прибывшій на торжество, преосвященный родной юбиляру епархіи, тульскій архіепископъ Никандръ, въ сослуженіи настоящихъ петербургскихъ викаріевъ — Палладія и Гермогена, а въ

Александроневской лаврѣ служилъ, бывший ректоръ здѣшней духовной академіи и викарій высокопреосвященнаго Исидора, нижегородскій епископъ Ювнигій, въ сослуженіи бывшаго викарія петербургскаго, нынѣ кавказскаго епископа Германа и настоящаго викарія новгородскаго Никодима. Въ 11 часовъ утра, въ то время, какъ богослуженіе въ названныхъ соборахъ еще продолжалось, начался уже приемъ депутацій у юбиляра. Такъ какъ, по обычному своему смиренію, настоящему торжеству онъ не хотѣлъ придавать оффиціального характера, то и не было заранѣе точно опредѣлено порядка въ представленіи ему депутацій. Прежде всѣхъ имѣла честь привѣтствовать юбиляра депутація отъ с.-петербургской городской думы, во главѣ съ самымъ г. градоначальникомъ, генераль-адъютантомъ Ѳ. Ѳ. Треповымъ; потомъ представлялись депутаты отъ духовенства Высочайшаго двора — въ лицѣ сакелларія дворцоваго большаго собора, протоіерея К. Я. Никольскаго, отъ духовенства гвардіи и гренадеръ — въ лицѣ настоятеля Спасопреображенскаго собора, протоіерея Спасскаго, отъ духовенства армейскаго — въ лицѣ самаго главнаго священника арміи и флота, протоіерея П. Е. Покровскаго. Далѣе были приняты корпорации начальствующихъ и учащихъ въ здѣшнихъ учебныхъ заведеніяхъ: духовной академіи, духовной семинаріи и духовнаго училища. Ректоръ академіи, протоіерей І. Л. Янишевъ, имѣлъ честь торжественно прочитать привѣтственный юбиляру адресъ отъ его alma mater; ректоръ семинаріи, протоіерей Княжинскій, произнесъ адресъ отъ духовной семинаріи и смотритель училища, священникъ Гуляевъ, отъ духовнаго училища. Въ заключеніе представились избранныя отъ вдовъ и сиротъ, устроеннаго иждивеніемъ и трудами самаго юбиляра. Послѣ того былъ принятъ депутатъ отъ московской епархіи — настоятель Знаменскаго московскаго монастыря, архимандритъ Сергій, который и вручилъ юбиляру икону и привѣтственное письмо отъ московскаго митрополита Иннокентія, а также адресъ отъ московской духовной семинаріи и отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія. Потомъ предстало нѣсколько молодыхъ грузинъ, и одинъ изъ нихъ въ краткихъ словахъ, но съ строгою и искренностію выразилъ предъ

юбиларомъ тѣ горячія чувства уваженія и любви къ маститому юбиляру, которыя до сихъ поръ вотъ уже 18 лѣтъ спустя, послѣ того какъ онъ выбылъ изъ Тифлиса, одушевляють всю грузинскую православную паству. Затѣмъ представлялись депутаты отъ сельскаго, городского и столичнаго духовенства петербургской и новгородской епархій, члены различныхъ обществъ, начальники разныхъ присутственных мѣстъ, чиновники Св. Синода и члены духовной консисторіи. Въ заключеніе прибыли остающіеся въ Петербургѣ члены Св. Синода и преосвященные архіереи *sua sponte* прибывшіе къ настоящему торжеству изъ своихъ отдаленныхъ епархій. Въ числѣ приношеній и даровъ маститому юбиляру, какъ мы слышали, обращаютъ на себя вниманіе: 8 стипендій отъ петербургскаго духовенства, стипендія отъ духовенства новгородскаго, 2 стипендіи отъ новгородскаго купечества, 4 стипендіи отъ гражданъ С.-Петербурга и множество цѣнныхъ иконъ. Высокопреосвященный юбиляръ имѣеть счастье видѣть новый опытъ высокаго Монаршаго къ нему благоволенія; онъ удостоился получить отъ Государя Императора, при самомъ милостивомъ рескриптѣ, золотой, осыпанный алмазами и брилліантами посохъ, столько же изящный сколько и цѣнный, и хлѣбъ-соль на золотомъ блюдѣ съ такою же солоницею отъ великой княгини Александры Петровны.

Въ той же газетѣ сообщаются слѣдующія важныя извѣстія:

По случаю близкаго, по времени, совпаденія 50-ти-лѣтія (5-го сентября 1875 года) священнодѣйствія высокопреосвященнѣйшаго Исидора, митрополита новгородскаго и с.-петербургскаго, съ 15-ти-лѣтіемъ (21-го августа сего же года) служенія его высокопреосвященства главнымъ попечителемъ Императорскаго человеколюбиваго общества, — всеподданнѣйше повергнуть былъ, въ установленномъ порядкѣ, на Высочайшее воззрѣніе Государя Императора, обзоръ дѣйствій сказаннаго общества, изъ коего видно, что въ вѣдомствѣ онаго въ послѣднія 15 лѣтъ въ обѣихъ столицахъ и другихъ городахъ Имперіи:

Открыто: 8 приютовъ для дѣтей и 1 семейный, 5 начальныхъ школь, 1 Маринскій институтъ слѣпыхъ дѣвицъ, 2 швейныя мастерскія, 1 общество для поощренія трудолюбія, 6 богадѣленъ и 1 квартира для престарѣлыхъ, 1 медицинскій комитетъ, 3 лѣчебницы для приходящихъ больныхъ бѣдныхъ, 4 дамскія благотворительныя отдѣленія при мѣстныхъ губернскихъ попечительныхъ о бѣдныхъ комитетахъ и 3 православныя церкви. Присоединены къ челоуѣколюбивому обществу московскія общества: поощренія трудолюбія и братолюбивое—для снабженія неимущихъ квартирами. Открытыя прежде, до 1860 г., челоуѣколюбивыя учрежденія почти всѣ обновлены изданіемъ для нихъ новыхъ, по современнымъ потребностямъ, уставовъ. Число благотвореній увеличилось вдесятеро, а годовые расходы на новыя, ограничивавшіяся расходы въ 1861 году 435,771 руб., достигли въ 1874 году 875,000 рублей.

Несмотря на это, средства челоуѣколюбиваго общества, для обезпеченія его будущности, не только не уменьшились но еще увеличились на 2.457,422 руб.

Его Императорское Величество, обративъ Монаршее вниманіе на таковое, особенно успѣшное въ теченіе послѣднихъ 15 лѣтъ, развитіе дѣятельности челоуѣколюбиваго общества, равно и на значительное въ тоже время приращеніе матеріальныхъ средствъ онаго,—Всемилюстивѣйше, согласно ходатайству членовъ совѣта этого общества, соизволилъ, 27-го іюля 1875 г., разрѣшить: почитать день 50 лѣтія священнодѣйствія его высокопреосвященства, между прочимъ, присвоеніемъ одному изъ богоугодныхъ заведеній общества, именно — дому убогихъ, въ С.-Петербургѣ, наименованія «Исидоровскимъ» и постановкою во всѣхъ богадѣленныхъ и воспитательныхъ заведеніяхъ общества, открытыхъ въ послѣднія 15 лѣтъ, портретовъ высокопреосвященнѣйшаго юбиляра.

Къ исполненію таковаго Высочайшаго повелѣнія сдѣлано по вѣдомству Императорскаго челоуѣколюбиваго общества надлежащее распоряженіе.

Въ Москвѣ, во дню празднованія юбилея высокопреосвященнаго митрополита Исидора, который состоитъ главнымъ попечителемъ Императорскаго человеколюбиваго общества, для принесенія поздравленія прибыла депутація отъ московскихъ учреждений Императорскаго человеколюбиваго общества, попечительнаго о бѣдныхъ комитета, братолюбиваго общества и общества поощренія трудолюбія. Депутація, эта поднесла Его Высокопреосвященству серебряный, художественно-украшенный по золотому матовому полю разноцвѣтною эмалью, архіерейскій посохъ работы г. Овчинникова.

Интересною представляется *служебная лѣтопись о первенствующемъ Іерархѣ русской православной церкви, на печатанная въ № 35 Церковнаго Вѣстника.*

Высокопреосвященнѣйшій Исидоръ, митрополитъ новгородскій с.-петербургскій и финляндскій, Свято троицкія Александро-невскія лавры священно-архимандритъ, первенствующій членъ Святѣйшаго Всероссийскаго Синода, родился 1-го октября 1799 года въ селѣ Никольскомъ, Каширскаго уѣзда Тульской губ.; сынъ діакона; въ мѣрѣ именовался Іаковъ Никольскій. Окончивъ курсъ въ Тульской духовной семинаріи въ 1821 году 15-го Августа, вступилъ въ С.-Петербургскую духовную академію для высшаго образованія. По окончаніи курса въ 1825 году, въ томъ-же году, по указу Святѣйшаго Правительствующаго Синода, 22-го Августа, постриженъ въ монашество, 28-го опредѣленъ бакалавромъ въ академію, а 29-го посвященъ въ іеродіакона. Дальнѣйшія служебныя перемѣны въ жизни Высокопреосвященнѣйшаго юбиляра изображаются въ слѣдующемъ порядкѣ.

1825 г. 5-го Сентября. Рукоположенъ въ іеромонаха.

— 10-го Сентября. Опредѣленъ бібліотекаремъ академіи.

1826 г. 30-го Октября. Комиссіею духовныхъ училищъ удостоенъ степени магистра.

- 1827 г. 10-го Марта. По представлению академической конференціи Коммиссіею духовныхъ училищъ утвержденъ дѣйствительнымъ членомъ оной конференціи
- 26-го Августа. По указу Свят. Синода сопричисленъ къ соборнымъ іеромонахамъ Александроневской лавры.
- 1829 г. 14-го Августа. По указу Св. Синода произведенъ въ санъ архимандрита и опредѣленъ настоятелемъ въ третьеклассный Мценскій Петропавловскій монастырь.
- 24-го Августа Коммиссіею духовныхъ училищъ опредѣленъ въ Орловскую семинарію ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ.
- 11-го Ноября. Опредѣленъ присутствующимъ въ Орловскую консисторію
- 1831 г. 10-го Февраля. Высочайше утвержденъ въ званіи члена Орловскаго тюремнаго комитета.
- 1833 г. 2-го Января. Въ возданіе заслугъ и ревностныхъ трудовъ, засвидѣтельствованныхъ Киевскимъ академическимъ правленіемъ, Всемилоостивѣйше сопричислилъ къ ордену св. Анны 2-й степени.
- 2-го Юля. Коммиссіею духовныхъ училищъ перемѣщенъ въ Московскую духовную семинарію на должность ректора и профессора богословскихъ наукъ и опредѣленъ настоятелемъ Московскаго Ставропигіального Заиконоспасскаго монастыря.
- 1834 г. 11-го Ноября. По именному Высочайшему указу хиротонисанъ во епископа Дмитровскаго, викарія Московской епархіи, въ Москвѣ въ Чудовомъ монастырь.
- 1837 г. 17-го Апрѣля. Сопричисленъ къ ордену св. Анны 1-й степени во вниманіе къ ревностному и отличному исполненію обязанностей, засвидѣльствованному Св. Синодомъ.

- 1837 г. 5-го Юля. Высочайшимъ именнымъ указомъ, перемѣщенъ въ Полоцкую епархію.
- 1840 г. 5-го Юля. Таковымъ же указомъ перемѣщенъ въ Могилевскую епархію.
- 1841 г. Возведенъ въ санъ Архіепископа.
- 1844 г. 12 Ноября. Высочайшимъ именнымъ указомъ перемѣщенъ въ епархію Карталинскую и Бахетинскую съ званіемъ члена Святейшаго Синода и экзарха Грузіи.
- 1845 г. 27-го Августа. Копенгагенскимъ обществомъ сѣверныхъ древностей избранъ членомъ по русскому отдѣленію.
- 1845 г. 5-го Апрѣля. За ревностное усердіе къ церкви и неусыпную заботливость о благоустройствѣ управленія ввѣренными паствами въ отдаленномъ краѣ имперіи сопричисленъ къ ордену св. Равноапостольнаго князя Владимира 2 ст. большого креста.
- 1850 г. 21-го Апрѣля. Сопричисленъ къ ордену св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго за ревностное служеніе церкви, отличающееся неусыпною заботливостью о благоустройствѣ ввѣренныхъ духовному надзору паствъ въ мѣстахъ разноплеменнаго населенія.
- 1853 г. 29-го Января. Избранъ почетнымъ членомъ Императорскаго русскаго географическаго общества.
- 19-го Апрѣля. Высочайшимъ рескриптомъ награжденъ алмазнымъ крестомъ, для ношенія на влобукѣ, за отличію-ревностное прохожденіе пастырскаго поприща, ознаменованное неутомимою дѣятельностію къ пользѣ ввѣренныхъ надзору паствъ словесныхъ и къ благоустроенію духовной части Закавказскаго края.
- 1854 г. 30-го Юля. Избранъ почетнымъ членомъ Кіевской академической конференціи, съ утвержденія Св. Синода.

1856 г. 26-го Августа. Именнымъ указомъ Его Императорскаго Величества Святѣйшему Синоду, возведенъ лично въ санъ митрополита, за неусыпную, при долговременномъ архипастырскомъ служеніи, заботливость о вѣранныхъ паствахъ и за ревностныя на настоящемъ поприщѣ труды по общему управленію

церковными дѣлами Закавказскаго края къ постепенному въ немъ благоустройству духовной части,

1857 г. 29-го Декабря. Въ годичномъ засѣданіи Императорской академіи наукъ, на основаніи Высочайше утвержденнаго устава, избранъ въ почетныя члены сей академіи по отдѣленію русской словесности.

— 1-го Марта. Именнымъ Высочайшимъ указомъ назначенъ митрополитомъ Киевскимъ и Галицкимъ-

— 1-го Марта. Отъ того-же числа и по тому же предмету Высочайше удостоенъ рескрипта.

1858 г. 28-го Августа Высочайшею грамотою въ 28-й день Августа, за отлично усердное долговременное служеніе и благопотребное управленіе церковными дѣлами Закавказскихъ епархій, сопровождаемое благочестивою и назидательною жизнію, пастырскую попечительность и ревностное содѣйствіе къ возобновленію древнихъ и устройству новыхъ храмовъ Божіихъ, Всемилостивѣе пожалованы алмазные знаки св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго.

1859 г. 27-го Января. Королевскимъ копенгагенскимъ обществомъ сѣверныхъ древностей избранъ почетнымъ членомъ и фундаторомъ.

— 24-го Февраля. По ходатайству конференціи С.-Петербургской духовной академіи, опредѣленіемъ Св. Синода, утвержденъ въ званіи почетнаго члена С.-Петербургской академической конференціи.

— 27-го Февраля. По ходатайству конференціи Московской духовной академіи, опредѣленіемъ Св. Синода, утвержденъ въ званіи почетнаго члена Московской академической конференціи.

— 27-го Марта. Комитетомъ для всенароднаго распространенія грамотности, учрежденнымъ при Императорскомъ Московскомъ обществѣ сельскаго хозяйства, избранъ почетнымъ членомъ онаго.

1860 г. 22-го Марта. Избранъ членомъ Императорскаго русскаго Археологическаго Общества.

— 1-го Юля. Высочайшимъ указомъ назначенъ митрополитомъ

- Новгородскимъ, С.-Петербургскимъ и Финляндскимъ и Свято-троицкія Александроневскія лавры священно-архимандритомъ.
- 1860 г. 21 Августа. Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Совѣту Императорскаго человеколюбиваго общества, назначенъ главнымъ попечителемъ сего общества и предѣдателемъ Совѣта онаго.
- 1861 г. 16-го Января. Совѣтомъ Императорскаго С.-Петербургскаго университета избранъ въ почетные члены онаго.
- 18-го Февраля. Императорскою С.-Петербургскою медико-хирургическою академіею избранъ въ почетные члены оной.
- 28-го Юня. Его Величествомъ, королемъ Греціи пожалованъ орденомъ Спасителя 1-й степени большого креста.
- 2-го Августа. На принятіе и ношеніе сего ордена послѣдовало Высочайшее разрѣшеніе Государя Императора.
- 1861 г. 27-го Декабря. По всеподданѣйшему докладу намѣстника кавказскаго Всемиловѣйше предоставлено званіе почетнаго члена общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ,
- 1862 г. 28-го Юня. Назначенъ предѣдателемъ Высочайше утвержденнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства.
- 1863 г. 23-го Марта. Задолговременное, постоянно полезное служеніе, ревностное исполненіе возложенныхъ на него обязанностей и принесеніе истинной пользы опытнымъ и благоразумнымъ участіемъ въ дѣлахъ высшаго церковнаго управленія и отеческими заботами по благоустроенію бѣдныхъ и сиротъ духовнаго званія въ изъявленіе особаго монаршаго къ нему благоволенія Всемиловѣйше сопричисленъ къ ордену св. Владимира 1-й степени большого креста.
- 18⁶³ ³¹ Декабря 10³¹ — Его Величество, Государь Императоръ соизволилъ предоставить ему званіе почетнаго члена общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, на каковое званіе полученъ имъ знакъ и дипломъ, установленные § 10 уст. сего общества, при рескриптѣ Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Михаила Николаевича.
- 1866 г. 27-го Марта. За неусынное стрѣмленіе ко благу церкви и отечества, Всемиловѣйше сопричисленъ къ ордену св. апостола Андрея Первозваннаго.
- 5 Октября. Отношеніемъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, графа Дмитрія Андреевича Толстаго, отъ 7 Октября 1866 года за № 5371-мъ, объявлена Всемиловѣйшая

благодарность Его Величества за архипастырское попечение о духовноучебныхъ заведеніяхъ С.-Петербургской епархіи.

23-го Октября Высочайшимъ рескриптомъ объявлены Монаршія признательность и благоволеніе какъ главному попечителю Императорскаго человеколюбиваго общества за обильные плоды христіанской дѣятельности того общества и постоянное расширеніе его благотворительности на пользу неимущихъ.

1871 г. ^{26 Июня}_{6 Июля} Высочайшимъ рескриптомъ объявлено Высочайшее благоволеніе и искренняя признательность какъ главному попечителю Императорскаго человеколюбиваго общества, за обильные плоды христіанской дѣятельности того общества и постоянное расширеніе его благотворительности на пользу неимущихъ и болящихъ въ 1866, 1867, 1868 и 1869 годахъ.

1872 г. 16-го Апрѣля. Всемиловитѣйше пожалованъ орденомъ св. Андрея Первозваннаго съ алмазными знаками.

1872 г. 2-го Ноября. Высочайшимъ рескриптомъ, объявлена Высочайшая душевная благодарность за вполне удовлетворительную дѣятельность въ 1870 г. по Императорскому человеколюбивому обществу.

1873 г. 26-го Января. По предложенію управленія музея имени Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича въ Москвѣ состоитъ въ званіи почетнаго члена онаго съ 1873 г. 26-го Января.

1874 г. ^{29 Июля}_{31 Июля} Высочайшимъ рескриптомъ, объявлена Высочайшая признательность за полезную дѣятельность по Императорскому человеколюбивому обществу.

1875 г. 5-го Сентября. Государь Императоръ при Высочайшемъ рескриптѣ пожаловалъ высокопреосвященнѣйшему митрополиту Исидору *архипастырскій посохъ, осыпанный драгоценными камнями,*

(Херс. Еп. Вид. № 18).

Редакторы { Ректоръ сем. Архимандритъ Арсеній.
Протоіерей Андрей Жеженко.

Дозволено цензурою. Симферополь, Октября 15-го дня 1875 года.
Цензоръ Протоіерей Григорій Левицкій.